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ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ  
“ТЕХНІЧНЕ РЕГУЛЮВАННЯ” В ПУБЛІЧНОМУ УПРАВЛІННІ

Здійснено аналіз підходів до визначення поняття “технічне регулювання” на підставі роз-
гляду нормативно-правових актів країн Східного партнерства і України, наукових досліджень 
у сфері технічного регулювання закордонних і вітчизняних вчених. За результатами аналізу 
дійдено висновку, що здебільшого підходи до визначення цього поняття істотно відрізняються, 
зокрема і щодо характеристики об’єктів та суб’єктів технічного регулювання. Проаналізовано 
та досліджено особливості технічного регулювання в країнах Східного партнерства. Розгляну-
то структуру об’єктів і суб’єктів технічного регулювання. Обґрунтовано тенденції щодо поси-
лення ролі публічного управління у сфері технічного регулювання. Зазначено про необхідність 
подальшого вивчення та комплексного аналізу системи технічного регулювання як складника 
публічного управління.
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Постановка проблеми. Сучасний стан трансформаційних процесів в 
Україні передбачає поступове зменшення впливу держави на політичні, еко-
номічні та соціальні процеси, включаючи кардинальну зміну ролі та засто-
сування нових форм публічного управління у сфері технічного регулювання.

Система публічного управління має забезпечувати ефективне функціо-
нування та взаємодію органів державної влади, місцевого самоврядування, 
громадських організацій і бізнес-середовища з метою реалізації державної 
політики в найрізноманітніших сферах суспільного життя, у т. ч. і щодо за-
хисту людей, навколишнього середовища та майна від небезпек.

Захист суспільства, громадян і навколишнього середовища від небез-
печних продукції, послуг та процесів є одним із найважливіших завдань 
Української держави, встановлених Конституцією України [1]. 

Головним механізмом публічного управління, здатним вирішувати цю 
проблему, є технічне регулювання, яке забезпечує налагоджену систему від-
носин між державою, виробником, виконавцем та споживачем продукції, 
послуг і процесів. Система технічного регулювання встановлює межі розум-
ного втручання правових регуляторів у виробничо-господарську діяльність.

Підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС у 2014 р. стало осно-
вою для проведення комплексних політичних, соціально-економічних, право-
вих та інституціональних реформ. Виконання в повному обсязі зобов’язань, 
узятих Україною відповідно до Угоди про асоціацію між Україною та ЄС за-
безпечить незворотність європейської інтеграції України, що, у свою чергу, 
дає змогу будувати міцні та взаємовигідні економічні й політичні зв’язки між 
Україною, ЄС та країнами-партнерами. Згідно зі звітом про виконання Угоди 
про асоціацію між Україною та ЄС за 2019 р. зазначено, що реформування 
системи технічного регулювання є пріоритетною метою на 2020 р. 
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Питання дослідження технічного регулювання як складника публічного 
управління актуалізується необхідністю його реформування та приведення 
у відповідність до потреб сучасної ринкової економіки, що в подальшому 
сприяло б інтеграції України до внутрішнього ринку ЄС та зміцненню її по-
зицій на світових ринках. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Науковим дослідженням у 
галузі технічного регулювання присвячено праці закордонних і вітчизняних 
учених: І. Аронова, В. Бикова, В. Прохорова, В. Дятлова, В. Павлова, Д. Кор-
шунова, Л. Віткина, А. Хонета, М. Леммел, Г. Филипчука, Р. Бичківського, 
І. Пилюгіної, Т. Захарюгіної та ін. 

Слід звернути увагу на те, що авторами наукових статей ототожнюють-
ся такі поняття, як “технічне регулювання”, “система технічного регулюван-
ня”, “технічна регламентація”, проте в багатьох міжнародних і європейських 
нормативно-правових актах, наукових публікаціях визначення цих термінів 
взагалі відсутні. 

Для термінології ЄС щодо сфери технічного регулювання характерним є 
вживання термінів “технічні бар’єри” і “технічні регламенти”, що мають дещо 
інше змістовне навантаження та, у свою чергу, є складниками загальної сис-
теми технічного регулювання. 

Однак публічному управлінню у сфері технічного регулювання присвя-
чено обмежену кількість робіт. Разом із цим після підписання Угоди про асо-
ціацію між Україною та ЄС реформа сфери технічного регулювання набула 
особливого значення, що й визначило актуальність досліджень у даній галузі.

Мета статті: проаналізувати сучасні підходи до визначення поняття 
“технічне регулювання”, визначити місце та роль технічного регулювання в 
публічному управлінні, надати характеристику суб’єктів та об’єктів техніч-
ного регулювання .

Виклад основного матеріалу. Призначення технічного регулювання –  
це максимальна міжнародна уніфікація процедур підтвердження якості, 
безпечності й сумісності продукції, процесів та послуг із максимальним охо-
пленням усіх галузей і різноманітних чинників біозагроз (техногенних загроз) 
у процесі виробництва, надання послуг чи утилізації відходів, викидів [9].

Ефективне та результативне виконання цього завдання можливе лише 
за наявності відповідних правових та інституційних механізмів, що потребує 
розроблення необхідного понятійно-категорійного апарату. Невпорядкова-
ність термінології перешкоджає взаєморозумінню спеціалістів та проведен-
ню узгодженої політики щодо адаптації законодавства України у сфері тех-
нічного регулювання до законодавства ЄС. Тому необхідно провести аналіз 
сучасних підходів до визначення поняття “технічне регулювання”.

Досліджуючи теорію суспільного інтересу, німецький економіст 
Джон ден Хертог зазначив, що технічне регулювання являє собою різновид 
публічного управління, яке передбачає використання юридичних інструмен-
тів задля реалізації соціально-економічних цілей [13].

У рамках Організації Азіатсько-Тихоокеанського економічного співро-
бітництва (ОАТЕС) технічне регулювання розглядають як процес, який забез-
печує недискримінаційність допуску на ринок продукції, послуг та процесів, 
а також регламентує обсяг випуску з урахуванням безпеки навколишнього 
середовища та розподілу ресурсів, що належать до публічної власності. Тех-
нічне регулювання – установлення стандартів та контроль дотримання їх із 
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метою забезпечення технічної сумісності продукції та безпеки громадян та 
охорони довкілля [15]. 

Проведімо аналіз поняття “технічне регулювання”, законодавчо закріп-
леного в країнах Східного партнерства, які здійснюють поступовій перехід у 
сфері технічного регулювання на ринкову модель ЄС, засновану на Новому 
та Глобальному підходах [14].

Наприклад, у Молдові в Законі “Про технічне регулювання” зазначено, 
що технічне регулювання – це сукупність видів діяльності щодо встановлен-
ня вимог до продукції відносно її безпеки, умов реалізації й використання, 
а також щодо встановлення правил нагляду за ринком та оцінкою відповід-
ності [4].

Грузія у сфері технічного регулювання керується відповідним норматив-
но-правовим актом, а саме “Кодексом про безпеку та вільний обіг продукту”. 
Але в цьому нормативно-правовому акті взагалі відсутній термін “технічне 
регулювання”, у той час як у ст. 1 цього Кодексу дуже детально зазначено 
цілі, що збігаються із загальними цілями технічного регулювання [2].

Законодавча база Республіки Білорусь у сфері технічного регулюван-
ня складається із законів “Про технічне нормування і стандартизацію”,  
“Про забезпечення єдності вимірювань”, “Про оцінювання відповідності і ви-
моги технічних нормативно-правових актів в сфері технічного нормування і 
стандартизації”. Зазначені закони враховують вимоги та принципи Нового і 
Глобального підходів до технічного регулювання в ЄС [3].

Поняття “технічне регулювання” законодавчо закріплено як технічне 
нормування, що є діяльністю зі встановлення обов’язкових для дотримання 
технічних вимог по відношенню до об’єктів технічного нормування, осно-
вним результатом якої є розроблення технічних регламентів Республіки Біло-
русь і технічних регламентів Євразійського економічного союзу. Також окре-
мо визначено поняття “технічне нормування та стандартизація у військовій 
сфері”.

В Україні 10 лютого 2016 р. набрала чинності нова редакція Закону 
України “Про технічні регламенти та оцінку відповідності”. У Законі визна-
чено технічне регулювання як правове регулювання відносин у сфері ви-
значення та виконання обов’язкових вимог до характеристик продукції або 
пов’язаних із ними процесів та методів виробництва, а також перевірки до-
держання їх шляхом оцінювання відповідності та/або державного ринко-
вого нагляду і контролю нехарчової продукції чи інших видів державного 
нагляду (контролю) [5].

Аналіз законодавства країн Східного партнерства у сфері технічного ре-
гулювання дає підстави для висновку, що здебільшого ці поняття істотно від-
різняються, у т. ч. щодо визначення об’єктів та суб’єктів у сфері технічного 
регулювання. 

Порівнюючи цілі технічного регулювання у країнах Східного партнер-
ства, можливо встановити їхні певні розбіжності. Наприклад, у Грузії та 
Молдові це є захист життя і здоров’я людини, охорона навколишнього се-
редовища та забезпечення вільного переміщення продукції. В інших країнах 
– забезпечення національної безпеки (Республіка Білорусь, Молдова, Украї-
на), захист природних ресурсів (Республіка Білорусь, Україна), підвищення 
конкурентоспроможності продукції та усунення технічних бар’єрів у торгівлі 
(Республіка Білорусь, Молдова), прийняття та застосування технічних регла-
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ментів і передбачених ними процедур оцінювання відповідності (Республіка 
Білорусь, Молдова, Україна, Грузія). 

Також Республіка Білорусь окремо визначає технічне регулювання у во-
єнній сфері, а Грузія в загальних цілях технічного регулювання зазначила 
необхідність забезпечення здійснення будівельної діяльності шляхом повного 
дотриманням вимог, встановлених технічним регламентом. Це ще раз вказує 
на той факт, що кожна країна будує власну систему технічного регулювання, 
ці системи не є тотожні та допускають існування різних підходів до форму-
вання їх та визначення основних складників. 

Ця різниця у трактуванні поняття “технічне регулювання” в законодав-
чих та інших нормативно-правових актах є приводом для численних диску-
сій і провокує появу нових науково-теоретичних підходів.

В. Дятлова визначає технічне регулювання як “встановлення правових 
відносин між суб’єктами ринку з метою запобігання надходженню на ринок 
недоброякісної продукції, а також попередження дій, що вводять в оману 
набувачів, шляхом встановлення обов’язкових і добровільних вимог до про-
дукції і здійснення заходів щодо оцінки її відповідності цим вимогам” [7].

Серед наукових напрацювань можна також виділити дослідження 
І. Плюгіної яка, зазначила що технічне регулювання – це “система правових 
актів різної юридичної сили, що регулюють певну групу суспільних відносин, 
предметом яких є забезпечення безпеки продукції на всіх етапах її життєво-
го циклу” [10]. 

А. Морозов вважає що дане регулювання – “це один із видів впливу на 
соціально-економічний розвиток країни, спрямований на захист учасників 
правовідносин, що виникають у процесі виробництва й обігу продукції, а 
також третіх осіб від шкоди і заподіяння шкоди” [11].

Будь-яке регулювання означає встановлення обов’язкових правил пове-
дінки. Наприклад, у практиці менеджменту регулювання – це вид управлін-
ської діяльності, спрямований на усунення відхилень, збоїв, недоліків тощо в 
керованій системі шляхом розроблення й упровадження керівною системою 
відповідних заходів. Функція регулювання детермінується нормативністю:  
у полі її зору перебуває будь-яке відхилення від норми [8]. 

У своєму дослідженні у сфері державного управління А. Перфильєв, роз-
глядає регулювання як “одну з функцій державного управління, зміст якої 
виражається у впливі держави в особі окремих органів державної влади на 
суспільні відносини і зв’язки, що характеризуються високою активністю 
учасників, масовим характером, високою суспільною значущістю і відсутніс-
тю дієвих механізмів саморегулювання шляхом встановлення, скасування та 
коригування правил і рамок поведінки учасників зазначених відносин” [12].

Специфікою технічного регулювання є закріплення в нормативно-пра-
вових актах технічних норм, вимог, правил та заборон щодо безпечності про-
дукції, процесів та послуг, які встановлюються суб’єктами публічного управ-
ління. Отже, технічне регулювання можливо розглядати як різновид правого 
регулювання відносин між суб’єктами технічного регулювання в процесі їх 
дій по відношенню до об’єктів технічного регулювання як складника публіч-
ного управління.

В українському законодавстві на цей час взагалі відсутні визначення 
поняття об’єкта та суб’єкта технічного регулювання, а в науковій літературі 
існує плутанина, викликана сучасними тенденціями в реформуванні систе-
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ми технічного регулювання, а саме посиленням застосування владою прин-
ципу публічності. 

Сучасна система технічного регулювання повинна рухатись у напрямі 
зниження економічного та адміністративного тиску на об’єкти технічного 
регулювання, усунення технічних бар’єрів у торгівлі, підвищенню ефектив-
ного захисту ринку від недоброякісної, потенційно небезпечної, фальсифіко-
ваної й контрафактної продукції, а також послуг і процесів.

Важливою є тенденція щодо підсилення впливу громадськості на діяль-
ність органів влади у сфері технічного регулювання та громадського конт-  
ролю діяльності управлінського апарату.

Розглядаючи сферу технічного регулювання, необхідно виділити суб’єкти 
та об’єкти з урахуванням сучасних тенденцій.

До об’єктів технічного регулювання відносяться: продукція та процеси, 
пов’язані з життєвим циклом продукції, послуги, конкретні матеріали, склад-
ники, обладнання, системи, особи, персонал чи орган, до яких встановлено 
вимоги в технічних регламентах. 

До життєвого циклу продукції відносяться процеси проєктування (вклю-
чаючи вишукування), будівництва, монтажу та налагодження обладнання, 
виробництва, експлуатації, зберігання, пакування, маркування, етикетуван-
ня, перевезення, реалізації, утилізації, виконання робіт і надання послуг.

Цей перелік не є вичерпаним та завжди буде змінюватися, тому що різ-
номаніття об’єктів технічного регулювання пов’язано зі стрімким розвитком 
нових технологій, матеріалів, виробів, методів і процесів виготовлення. Дер-
жава не володіє необхідними ресурсами, як матеріальними, так і людськими, 
для того щоб встежити за цими змінами, а головне – не може кваліфіковано 
оцінити їхні безпечність і придатність до використання, що є однією з при-
чин роздержавлення системи технічного регулювання в економічно розви-
нених країнах. 

Виникає необхідність використання механізму публічного управління в 
цій системі, а саме передачі функцій, які історично були прерогативою дер-
жави, до приватного сектору для виконання функцій надзору, контролю та 
оцінювання відповідності за об’єктами технічного регулювання. 

В Україні процес роздержавлення системи технічного регулюван-
ня розпочався з 1 січня 2018 р., у зв’язку з тим, що втратив чинність  
Декрет Кабінету Міністрів України “Про стандартизацію і сертифікацію” від 
10 травня 1993 р. № 46-93. Тобто з цієї дати державна система сертифікації  
УкрСЕПРО припинила своє існування. Було започатковано поетапний процес 
реформування системи технічного регулювання з переходом від обов’язкової 
сертифікації в державній системі сертифікації (УкрСЕПРО) до європейської 
системи оцінювання відповідності. 

Ці зміни в системі технічного регулювання України вплинули на струк-
туру суб’єкта технічного регулювання. 

До суб’єктів технічного регулювання відносяться: органи держав-
ної влади, що формують політику у сфері технічного регулювання, органи 
державного контролю та надзору за дотриманням вимог технічного зако-
нодавства, органи публічного управління з делегованими повноваженнями 
у сфері технічного регулювання (інституції, акредитовані органи з оціню-
вання відповідності та випробувальні лабораторії, органи з інспектування 
тощо.), недержавні організації, суб’єкти господарювання та їхні громадські 



60 Теорія та практика державного управління 3(70)/2020

Розвиток системи державного управління в Україні 

об’єднання, технічні комітети зі стандартизації, юридичні та фізичні особи, 
що є суб’єктами системи технічного регулювання.

Поточний етап реформування державного сектору в Україні потребує 
удосконалення механізму публічного управління як виду діяльності, що має 
забезпечувати ефективне функціонування системи органів державної влади 
з метою реалізації державної політики у сфері технічного регулювання, базу-
ючися на таких факторах, як ефективність, прозорість та відкритість.

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі.  Проаналізувавши сучасні підходи до визначення понят-
тя “технічне регулювання”, на прикладі досвіду країн Східного партнерства 
щодо імплементації законодавства у сфері технічного регулювання та при-
ведення його у відповідність до європейських норм, можливо зазначити, що 
здебільшого трактування цього поняття відрізняються, у т. ч. і щодо об’єктів 
та суб’єктів технічного регулювання. 

З урахуванням напряму розвитку сфери технічного регулювання ви-
явлено тенденції до розширення кола об’єктів технічного регулювання, які 
пов’язано зі стрімким розвитком нових технологій, матеріалів, виробів тощо. 
Це, у свою чергу, стало однією з причин роздержавлення системи технічного 
регулювання як в економічно розвинених країнах так і в Україні.

Поетапний процес реформування системи технічного регулювання в 
Україні з переходом від обов’язкової сертифікації в державній системі сер-
тифікації (УкрСЕПРО) до європейської системи оцінювання відповідності 
суттєво вплинув на структуру суб’єктів технічного регулювання. 

Ці інституціональний зміни в структурі суб’єктів технічного регулюван-
ня підсилили вплив громадськості на діяльність органів влади у сфері техніч-
ного регулювання. 

Слід зазначити що сучасні процеси реалізації Угоди про асоціацію між 
Україною та ЄС вимагають поступової адаптації вітчизняного законодавства 
та проведення реформ, у т. ч. у сфері технічного регулювання, що потребує 
вдосконалення механізму публічного управління щодо правового регулюван-
ня відносин у сфері визначення та виконання обов’язкових вимог до харак-
теристик продукції або пов’язаних із ними процесів та методів виробництва, 
а також перевірки додержання їх шляхом оцінювання відповідності. Таким 
чином, роль технічного регулювання як складника публічного управління по-
требує подальшого вивчення та повинна стати предметом наступних комп-
лексних досліджень.
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TECHNICAL REGULATION AS A COMPONENT OF PUBLIC ADMINISTRATION
The article analyzes the approaches to the definition of the term “technical regulation”, based 

on the normative legal acts of the countries of the Eastern Partnership and Ukraine, and scientific 
researches in the sphere of technical regulation of foreign and domestic scientists.

The analysis concludes that the approaches to defining this concept differ greatly, including 
the definition of objects and entities of technical regulation. Reasons for the denial of technical 
regulation in economically developed countries have been identified. The concepts and structure of 
the objects and subjects of technical regulation are provided.

Taking into account the current trends in the field of technical regulation, a variety of technical 
regulation objects has been identified due to the rapid development of new technologies, materials, 
products and more. This, in turn, was one of the reasons for the denial of the technical regulation 
system both in economically developed countries and in Ukraine.

The role of public administration in the field of technical regulation is substantiated. The 
necessity of further study and comprehensive analysis of the technical regulation system as a 
component of public administration is noted.
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